

17 МЕРА ЖИЗНЕННОЙ ПРАВДЫ

Искусство входит в жизнь народа, когда оно говорит правду о его бытии, помогает осмыслиению действительности, раскрывает перспективы общественного развития. Критерий жизненной правды был и остается в искусстве социалистического реализма наиважнейшим. Он не утверждает, как это может показаться при поверхностном его истолковании, буднично утилитарной оправдательности художественного творчества, ему чужд деликатный пафос бескрылого эмпиреизма. В критерии жизненной правды сконцентрирована и сущность вся эстетика, вся социология искусства.

Мера жизненной правды — строгая, требовательная, ответственная мера. Скажем больше — обязательная мера. Для каждого художника важно достичь эстетического, идеевого соответствия своего произведения этой мере. Ведь речь идет здесь о каком-то расплывчатом, отвлечном, абстрактном понятии, покоящемся на аполитичной, внесоциальной основе. Однодневность и характер этого понятия выявляются в том, что советское искусство утверждает не некую жизненную правду вообще, а нашу правду — правду жизни социалистического общества, правду его идеалов, властивых устос, исторических перспектив его движения к коммунизму.

Когда смотришь ведавно появившийся на экране кинофильм «Строятся мосты», то невольно замечашь очевидную слабость эстетической программы его создателей. Они как будто во всем верили действительности, приехали снимать свой фильм туда, где действительно стоялся большой мост через большую реку. Вот счастливый случай, когда высокая правда художественного творчества должна была, казалось бы, проявиться во всем обаянии своей впечатляющей силы. Но этого не случилось, несмотря на явную взволнованность молодого творческого коллектива: фильм создавал московский театр «Современник», снискавший широкую популярность у зрителей.

Если драматический театр в целом составе берется за создание не спектакля, а кинопьесы, заявят, это вызвано какими-то исключительными обстоятельствами, наступившими потребностями его творческой программы, стремлением утвердить ее академии какие-то новые, свежие принципы

философско-художественного постижения современности.

И вот театр — на этот раз он уже не театр, а съемочная киногруппа — приехал на стройку моста и слился с коллективом его строителей. Что же он увидел там, что открыл для себя? Об этом мы узнаем с помощью корреспондента центральной газеты. Он знакомится со стройкой, а вместе с ним знакомится в зрителе.

Интересно или безынтересно это знакомство?.. Чем обогащает оно зрителя?..

Будет правильнее все-таки признать, что состоявшееся знакомство не оставит замечательного и благородного следа в памяти. Зритель ждет встречи с большим, цельным характером своего современника. Но как обнаружить его в нестрой сумотопии галерее лиц, появляющихся на экране. Что-то уж очень заметно здесь пристрастие к привычному неустроенным людям, начиная с героя картины — корреспондента центральной газеты; к людям, в той или иной мере ущемленным жизнью, не испытавшим до настоящему вкуса человеческого счастья, усталым, задорянным, раздраженным. И приводят это к тому, что из картины, как-то выпадает главное, самое существенное в данном случае — процесс становления личности в атмосфере колlettивного созидательного труда.

Как же так, — может быть, прокураторы спектакля высмеяны никем не украшает искусства. Но высокая и благородная агитационность, партийность заложены в самой его природе: оно непременно должно быть утверждением, а не отвергает, о чем идет речь.

На экране один эпизод смешает другой, и, пожалуй, ви- одому из них не откажешь в реальной достоверности. Но частное в действительности и на экране остается частным, все эти эпизоды не составляют законченной картины и не дают цельного представления об облике современного рабочего коллектива. Получается так, что посторонний зрителю в исключительных событий становится эстетическая концепция произведения. Его авторы словно говорят своему зрителю: вот вам жизнь, как она есть, и разбирайтесь во всем сами. Но важно прежде всего всерьез разобраться в потоке вспомогательных анекдотических сцен авторов фильма. Однако они не спешат обнаружить художественный, идеальный стержень изображаемой им картиной стройки, они как бы безучастно смотрят на все, не выделяя главного, не оставляя в нем второстепенного, случайного, словом, не замечая, что их отношение к изображаемому рождает опущение какого-то сумбура.

Строится мост — великолепное воплощение современного технического прогресса, в вся атмосфера стройки, ее суматохи, неорганизованности, крикливости оказываются в разладе с этим прогрессом. Возникает очевидное противоречие, и оно остается впервые одолевшим до конца фильма.

Не преодолев постановщиков в слишком уж использованных штампах изображения наших строек, не перечислив всех спектаклей в фильмах, в которых строительству везде-всемено сопутствует катастро-

фа, авария, стихийное бедствие. Не обошлось без атого навязчивого пристрастия в фильме «Строятся мосты». В самый напряженный момент, когда в середину реки подводится «пишка» — законченного борта моста, уже ждется, что сейчас обязательно вот-вот произойдет нечто драматическое, исправимое. И оно происходит. На старом, отжившем свой век пароходе, превращенном в общеские мостостроители, вспыхивает пожар, люди остаются без крова. Следование подобным штампам никого не выручает в фильме о наших днях не узывает характеристики атмосферы наших дней, вчерашнего в нем, пожалуй, больше, чем сегодняшнего.

Что же привело к такому печальному исходу талантливый творческий коллектив «Современника»?

В некоторых спектаклях в фильмах последнего времени становится заметной тенденция нарочитого приглущения идейного пафоса художественного творчества. Поставленные этих спектаклей и фильмов являются, разумеется, поборниками аполитичного искусства, нет, они просто хотят показать себя тонкими художниками, избегающими открыто, «в лоб» выражения своих гражданских убеждений. Ну, а таких случаях, где тонко, там и рвется.

Никто не будет спорить, что прокураторская агитационная высмеянность никем не украшает искусства. Но высокая и благородная агитационность, партийность заложены в самой его природе: оно непременно должно быть для искусства активной общественной направленности. Оно призвано, при всей авторской тонкости, покрыть глубиной идеально-художественного осмысливания жизни, когда становится видимым то новое, что дополняет и обогащает характер современника.

Читателя в зрителя влечет так же ждут от своих художников, как талантливых пропагандистов о нашей современности. И в тоже время приведя, посвященные нашим дням, еще часто доставляют им большое горе.

Не отвергнем идею фильма «Строятся мосты»: в процессе труда между людьми складываются новые взаимоотношения, происходит их духовное, привычное, возымающее единение. Но удивительное дело, прямо сказать об этом создателям фильма вроде бы стесняется. Их явно не хватает открытия выраженного гражданско-партийного темперамента. Она тоже стремится быть тонкими, деликатными художниками. А к чему это приводит? В клубе, где спят семьи мостостроителей, живших до этой воли в скромном пароходе, появляется подвыпивший корреспондент, и, еле стоя на ногах, обращается в сонных людях с речью:

— Дорогие мои люди, вот вы строите этот мост, но... это грандиозное сооружение, во грандиозное это, что... в беде... и в радости... я через все трудности вы строите мосты между собой... ах, как бы я хотел вас обнять, ах, ах... Ведь самое главное — это человеческие взаимоотношения...

В ответ слышится раздраженная реплика женщины, подавшейся с постели:

— Черт! ходят здесь, спать же дают...

Другая одергивает ее:

— Успокойся, зануда...

А эту, в свою очередь, успокаивает муж:

— Шура... ну, чего ты, чего?

Человек душу раскрыл, ну, выпил малость...

Разбуженный корреспондентом клад затихает, засыпает. А утром прославившийся журналист возвращается в Москву, и в этом заканчивается фильм. Заканчивается в полном соответствии со старой

житейской прописью: что у зрителя в уме, то у пынного на языке.

Все это можно было бы отнести за счет оригинальности художественного мышления: но ведь до подлинно оригинального в художественном творчестве надо еще подниматься. По каким ступеням? Об этом в свое время Тургенев очень интересно и побудительно писал Гаршину: «У Вас есть все признаки пасторского, крупного таланта: художнический темперамент, теплые и верное понимание характерных черт жизни — человеческой общей, чувство правды и меры, простота и краснота формы и — как результат всего — оригинальность».

К результату больших художественных накоплений — то что существенно важно!

Здесь же оригинальность берется за исходное начало построения фильма, что и приводит в конечном счете к неудаче. Но можно ли говорить о неудаче фильма «Строятся мосты»? Ведь все в нем вроде бы соответствует действительности. Внешняя видимость этого сооружения в нем несомненно достигнута. Только мало этого для искусства активной общественной направленности. Оно призвано, при всей авторской тонкости, покрыть глубиной идеально-художественного осмысливания жизни, когда становится видимым то новое, что дополняет и обогащает характер современника.

Читателя в зрителя влечет так же ждут от своих художников, как талантливых пропагандистов о нашей современности. И в тоже время приведя, посвященные нашим дням, еще часто доставляют им большое горе.

Причины этой выдумывательности порождают чаще всего произвольное, субъективистское восприятие тем или иным автором действительной меры жизненной правды художественного творчества. В подобных случаях аргументация автора передко сводится к тому, что в его произведении все будто бы выглядят «как в жизни». Такая «спонтанная» ссылка на критерий жизненной правды иной раз используется для оправдания ватуристического по форме воспроизведения отдельных явлений, которые, однако, не отражают правды жизни: оно даже неkiprurit, а односторонне изображает действительность, исказжает ее.

Действительную правду о нашем обществе говорит тот художник, который находится на высоте идейных требований вашего времени, на языках классовых позиций, раскрывает средствами своего искусства содержание, смысл, перспективу движения, объективного развития общества.

Авторская односторонность во взгляде на действительность, оправдываемость художественного кругозора неизменно отрицательно сказывается на судьбе произведения. Да иначе и быть не может. Еще Тургенев — снова возвещает о союзнике — весьма решительно замечал по этому поводу: «Художник, который лишается способности видеть белое и черное — и вправду в падло — тот уже стоит за краю гибели!»

Поставщик фильма «Строятся мосты» Олег Ефре-

мов принадлежит к интереснейшим актерам советского кино. Он покоряет силой таланта, глубочайшей убежденностью, страстью своего исполнения, хорошо зная что ему надо сказать зрителю. Поэтому так и запоминаются созданные им на экране образы. И приходится только сожалеть, что эти качества его таланта не проявились в постановке фильма. Не проявились в главном: надо сказать своим произведением зрителю, чем обогатить, расширить его представления о современной действительности, какую пытается для этого художественную форму.

Без ясного ответа на это вряд ли можно браться за творчество. А иные уверуют Берута без всякой работы. В подтверждение этого можно назвать немало фильмов. Появился сейчас на экранах «Гасчий десант», «Месяц май», «Приезжайте в Байкал»... Это фильмы о наших днях: о молодых строителях дороги Абакан — Тайшет, о студенческой молодежи, о будущих рыболовских колхозах. Так можно сказать в кратких аннотациях на эти фильмы. А на самом деле они обильно покрыты поверхностью и бесодержанием. Они никак не ускользают от романтикой пеленгового труда строителей новых дорог: не раскрывают содержания интересной жизни нынешних студентов — беспокойных, пытливых, гумных ребят; не троют поэзии и беспрекословно призывают глубинные пластины жизни. Где же этого до стиля, если в фильме «Приезжайте в Байкал» растолковывать смысл событий, подталкивать развитие сюжета приходится дружеским стилем мультипликационных байкальских омуков, представляющих собой нечто вроде хора античной трагедии.

Для зрителя еще мало того, что на экране появляются новые фильмы на современные темы. Немного значит современная тема произведения, когда нет в нем художественной новизны, восприятия действительности, не обнаруживается высокий полет пытливой мысли художника, ярко, блаженственно утверждающего в своем творчестве правду вашего времени. Современная тема в завоеванный столб на пустом месте. Все дело в том, какое оно захватывает в себе идейное, художественное, социальное содержание.

С чего начинается создание фильма?..

Хорошо, если бы оно вначале вот с чего... Собираются все его участники и — сочиняя всю меру своей большой гражданско-ответственности за предстоящий коллектический труд — спрашивают друг друга: что мы скажем нового и звучательного нашему зрителю, каким духовно обогатим его, какие дороги расскажем перед ним, принесем ли ему радость? И еще: впадем ли мы для этого яркие, запоминающиеся, эмоциональные средства художественной выразительности?

И если на все это будет достаточно и ясный ответ, тогда с чистой совестью художника можно вначинать...

Н. АБАЛКИН.